

DIARIO DE CÓRDOBA

Dirección telegráfica: DIARIO

APARTADO NÚM. 30

TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Correspondencia: Al Director.

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.815

Subscripción en Córdoba. Trimestre. 5 Ptas
Idem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. | Número suelto, 10 céntimos.

SÁBADO 4 DE AGOSTO DE 1917

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVIII

LA CUESTION DE LOS ACEITES

En la *Gaceta de Madrid* del día 1 del corriente ha sido publicada la siguiente Real orden: Ante el temor de que el aumento incesante de la exportación de aceites de oliva pudiera comprometer la conservación de las reservas necesarias para atender las necesidades del consumo nacional, fueron dictadas por este Ministerio las Reales órdenes de 4 y 13 del corriente mes, que dejaron limitada la salida para el extranjero a los productos refinados, cuya concurrencia en los mercados exteriores no podía interrumpirse sin causar grave daño a los intereses de la producción olivarera. No han sido suficientes estas precauciones para contener el aumento de la exportación de aceite refinado y continúa subsistiendo el problema de restringir la salida del mismo para el extranjero, empleando medios legales que armonicen los intereses de los productores con la imperiosa necesidad de retener en España las cantidades que sean indispensables para el consumo interior; ambos objetos sólo pueden lograrse mediante la imposición de un gravamen sobre la exportación que contenga la salida exagerada de nuestros aceites con destino a países extranjeros y beneficio al consumidor español.

En virtud de las razones expuestas: S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo acordado por el Consejo de Ministros, se ha servido disponer:

1.º El aceite de olivas refinado a que se refiere el número 3 de la Real orden de 4 de Julio último que en lo sucesivo se exporte por las Aduanas de la Península e Islas Baleares, satisfará en concepto de gravamen 40 pesetas por cada cien kilogramos.

2.º Quedan exceptuados de dicho impuesto los aceites de oliva que se destinan al abastecimiento de las Islas Canarias, Fernando Póo, Ceuta y Melilla; las expediciones para aquellas provincias y posesiones prestarán obligación de justificar su llegada a las mismas dentro de un plazo prudencial, incurriendo en el delito o falta de defraudación si por cualquier medio se llegase a comprobar la entrada en país extranjero de las exportaciones documentadas con aquellos destinos.

3.º Queda prohibida la exportación de aceite de oliva por los puertos de las Islas Canarias, Ceuta y Melilla, debiéndose cobrar el gravamen que se establece a las cantidades que se embarquen en concepto de provisiones para los buques que toquen en los mismos.

4.º El gravamen de que se trata empezará a cobrarse por las Aduanas una vez que sean transcurridos dos días después de aquel en que aparezca la presente Real disposición en la *Gaceta de Madrid*.

De Real orden lo digo a V. S. para su conocimiento y efectos correspondientes.

Dios guarde a V. S. muchos años.—Madrid 31 de Julio de 1917.—Bugallal.

Del Ayuntamiento

Orden del día para la próxima sesión municipal:

Acta de la anterior.

Oficio del concejal don Antonio Alarcón López solicitando un mes de licencia.

Presupuesto relativo a la reparación del camino de Almodóvar en la parte comprendida entre el jardín de la Camilla y el paso a nivel de la línea de Málaga por el cortijo de Chibualas.

Instancia de don Federico de las Morenas para construir una fábrica de fundición de hierro y bronce con talleres mecánicos en los terrenos lindantes con el Campo de la Victoria.

Instancia de don Antonio Monroy pidiendo licencia para construir una torre cubierta en la casa sin número de la carrera de la Estación.

Instancia de don Ratsel del Olmo para construir un estabanco con cornisa de piedra en la fachada de la casa número 6 del Campo de la Merced.

Instancia de don Carlos Barcia pidiendo licencia para reformar un alero y colocar un estabanco con cornisa de piedra en la fachada de su casa número 2 de la calle de San Zoilo.

Instancia de don José Entrenas Fernández para abrir un alero y aumentar las dimensiones de otro en la fachada de su casa número 5 de la calle del Aceituno.

Instancia de doña Dolores Bares para convertir un alero de puerta en ventana en la fachada de su casa número 5 de la calle de Almona.

Instancia de don Lucas Gómez para construir un pozo negro en la vía pública para el servicio de su casa número 52 de la calle de Alfonso XIII en la plaza del Vizconde de Mirando.

Distribución de fondos para las obligaciones del presente mes.

Cuentas favorablemente informadas por las comisiones respectivas.

El alcalde señor Carrillo Pérez ha recibido en su despacho oficial la visita de don Juan de la Cuesta, don José Lubián, don Manuel Muñoz Pérez, don Manuel Castroverde, el teniente coronel primer jefe de la Comandancia de la Guardia civil, don Evaristo Peñalver, capitán de dicho cuerpo, don Manuel Boza, don José Trigueros y don Antonio Ullastres.

El Ministerio de la Gobernación ha enviado al Ayuntamiento, para que la informe, una petición formulada por la Fábrica del Gas, relativa a que no subsista la reducción del alumbrado público de Córdoba, en virtud de que dicha fábrica cuenta con el carbón suficiente para suministrar todo el alumbrado.



FIGURAS DE LA GUERRA.—El general Stefanovitch, comandante del ejército serbio que opera en el Nord-Este de Monastir.

La Federación Gremial Cordobesa

En el Casino de la Unión Mercantil y bajo la presidencia de don José Carrillo Pérez se ha reunido la Junta directiva de la Federación Gremial Cordobesa, asistiendo los vocales don Rafael Carretero, don Pedro Gregorio Herrero, don Alfredo Sapens, don Rafael Ruiz Buireo, don Manuel González Hoyor, don Alfredo Lorente Mateos, don Francisco Iniguez González, don Rafael Ruiz Armenta, don José Peláez Deza, don Juan Pérez Torres, don Rafael Díaz Yuata, don Antonio Costi Jiménez y don Carlos Pérez de Luque y el secretario señor Martínez Ariza.

Abierta la sesión por el presidente, este hizo uso de la palabra para reiterar una vez más a la Federación su agradecimiento por los innumerados homenajes de que le había hecho objeto con motivo de su nombramiento para el cargo de alcalde de la ciudad.

A propuesta del señor Costi, se acordó hacer constar en acta las manifestaciones del señor Carrillo Pérez, así como que se diese las gracias de oficio a cuantas entidades han organizado actos en honor del señor Carrillo y contribuido a la mayor brillantez de los mismos.

Seguidamente la presidencia puso en conocimiento de la Junta el ofrecimiento de una importante casa catalana sobre el establecimiento en Córdoba de una cooperativa eléctrica que beneficiaría notablemente los intereses de los señores que pertenecen a la Federación, acordándose estudiar la propuesta, pero sin contraer compromiso alguno hasta estudiar otras propuestas que tienen hechas a la Federación entidades análogas, para optar después por la que sea más conveniente y ofrezca mejores garantías.

A continuación fué leído un oficio de la Federación Nacional felicitando a la Junta de Córdoba por haber sido nombrado alcalde de esta ciudad su presidente don José Carrillo Pérez, acordándose darle las más expresivas gracias por la felicitación.

Acto seguido, el señor Carrillo Pérez dió cuenta de haber recibido la visita de una comisión del Fomento Agrícola de Andalucía, la que le interesó la cooperación de la Federación Gremial para gestionar del ministro de Fomento que impida la supresión que la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A. tiene anunciada de las tarifas especiales para el transporte de abonos y carbones. La Junta, teniendo en cuenta los grandes perjuicios que la supresión de la referida tarifa ocasionaría al Comercio y la Industria en general, acordó unánimemente apoyar la petición hecha por el Fomento Agrícola de Andalucía y telegrafiar al ministro de Fomento en tal sentido. Asimismo fué acordado que una comisión de la Junta visitase el próximo sábado, en su despacho oficial, al gobernador civil de la provincia para rogarle que interese del Poder Central la pronta resolución de las peticiones que con fecha 6 del pasado Junio formuló la Federación al mismo.

Dióse después cuenta de una instancia de la Cámara de Comercio de Guadalajara en la que se interesaba de los poderes públicos la rebaja de las tarifas de los servicios telefónicos interurbanos, teniendo en cuenta los beneficios que ello reportaría al Comercio en general, acordándose unánimemente adherirse a la referida petición.

A instancias de los gremios de ultramarinos y metalúrgicos, se acordó telegrafiar al ministro de Fomento y los directores de las Compañías ferroviarias interesándoles el aumento de vagones para transportes con el objeto de evitar la paralización del Comercio y la Industria.

También se acordó por unanimidad, a propuesta de la presidencia, felicitar a don Francisco Cabrera Pozuelo por su notable proyecto y trabajos en pro de la telefonía provincial.

Seguidamente, a propuesta del señor Ruiz Armenta, se acordó felicitar por sus trabajos a la comisión organizadora del banquete popular celebrado en honor del señor Carrillo Pérez.

A continuación el señor Carrillo Pérez dió cuenta de haber recibido una carta del secretario de la Federación Gremial Española en la que le manifestaba haber pensado dicha entidad que se celebrase en Córdoba la cuarta Asamblea Nacional de Federaciones, añadiendo que, como entendía que él era el menos llamado a expresar su opinión en el asunto, hasta conocer la de los demás señores de la Junta, invitaba a cada uno para que consignase la suya. Siendo opinión general de los señores de la Junta que no era ocasión propicia para que se celebrase dicha Asamblea en Córdoba, propusieron que se celebrase tal honor.

Requerido el señor Carrillo Pérez para que emitiese su opinión sobre el asunto, manifestó

que estaba en un todo conforme con la opinión de los demás señores de la Junta, pues entendía que, coincidiendo la fecha de la celebración de la Asamblea con la de las elecciones municipales, pudiera creerse que, al celebrarse actos públicos que necesariamente habían de ser muy concurridos e importantes, pretendía crearse una plataforma política y conceder a la Federación un carácter que la apartase de la independencia con que viene procediendo.

La Junta, teniendo en cuenta las acertadas manifestaciones del señor Carrillo Pérez, acordó por unanimidad declinar por este año el honor que le ofrecía la Federación Nacional y ofrecerse para que en el próximo se celebrase en Córdoba la quinta Asamblea de federaciones.

Terminado el orden del día, el señor Carrillo Pérez rogó encarecidamente a los presidentes y secretarios de los gremios que cuantas quejas o deficiencias notaren las expusieran seguidamente en la Secretaría con el objeto de poner en práctica cuantos medios hábiles hubiera para subsanarlos y para de esta forma poder seguir marchando como desde que se fundó este organismo, dentro de la mayor armonía y unión, única forma de poder ejercitar con resultado práctico los derechos a que son acreedores las clases industriales y mercantiles.

A propuesta del señor Ruiz Armenta y teniendo en cuenta el desinterés y alteza de miras con que siempre ha procedido el señor Carrillo Pérez, se acordó por unanimidad ratificarle el amplio voto de confianza que se le tiene conferido para resolver cuantos asuntos se susciten de momento y para que pueda decir públicamente que en todo momento y en toda ocasión cuenta con el apoyo decidido de todos los gremios federados.

Terminada la sesión ordinaria, se reunió la Junta en sesión secreta para tratar asuntos de personal.

La Federación Gremial ha dirigido al Ministro de Fomento los telegramas siguientes:

Madrid.—Ministro Fomento.—Federación Gremial Cordobesa adhiérese y apoya telegrama Fomento Agrícola de Andalucía protestando contra aviso Compañía ferrocarriles M. Z. y A. que anuncia para 25 actual supresión tarifas especiales para transportes abonos y carbones minerales con gran perjuicio Agricultura e Industria.—Carrillo Pérez, presidente.

Madrid.—Ministro Fomento.—Federación Gremial Cordobesa interesa que V. E. gestione compañías ferrocarriles M. Z. y A. y Andaluces el envío de vagones para transportes, al objeto de facilitar tráfico.—Presidente, Carrillo Pérez.

DE SOCIEDAD

Para pasar la feria de Aguilar con sus hermanos, ha marchado a aquella ciudad la señorita Anunciación Perola.

Marcharon a Málaga a pasar una temporada los distinguidos jóvenes don José Hidalgo Barcia y don Ricardo Molina Belmonte.

Ha salido para Badajoz don José Celdrán.

Regresaron anoche a Madrid los distinguidos señores don Enrique Rojas y doña Celestina Alfonso, que vinieron a la boda de su hijo don Félix con la señorita Paulita Romá Vázquez de la Plaza.

Ayer, a las nueve y media de la noche y ante el cura párroco de la iglesia del Espíritu Santo firmaron sus esposales la bellísima señorita Antonia Cañete Salinas y nuestro apreciable amigo don Antonio Matas Cano.

Actuaron de testigos por parte del novio don José Osuna Carrión y don José Barrena Osuna y por la novia don Rafael Salinas González y don Rafael Cañete Salinas.

Los invitados, que eran numerosísimos, fueron obsequiados espléndidamente.

La boda se efectuó en breve.

TRIBUNALES

Juicios orales

El lunes, ante la Sala segunda de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Caba contra Francisco Cubero Rosa y otro por el delito de hurto.

Los señores Álvarez y Márquez tienen a su cargo, respectivamente, la defensa y representación de los procesados.

En la misma Sección se verificará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Fuente Obejuna contra María Paula Márquez, por el delito de hurto.

La defensa y representación del procesado está encomendada a los señores Obregón y Márquez.

Sentencias

Por la Sala segunda de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Montoro contra José Olalla Alcalá (s) Carcelero, por el delito de hurto, imponiéndose al procesado la pena de tres meses y un día de arresto mayor, accesorias y pago de las costas procesales.

La Sección primera ha fallado la causa seguida en el Juzgado de Córdoba contra José Montes Salcedo, por el delito de lesiones, condenando al procesado a la pena de cuatro meses y un día de prisión correccional, accesorias, pago de las costas procesales e indemnización de noventa y cuatro pesetas a la parte perjudicada.

Estadística

Por esta Audiencia se ha remitido a la Superioridad la siguiente estadística correspondiente al mes de Julio anterior:

Causas existentes en primero de Julio, 625; ingresadas durante el mes, 230; total, 855. Desapachadas: en juicio oral, 32; por sobreseimiento libre, 50; por provisional, 142; de modo distinto, 5; suman 229. Quedan pendientes en varios trámites para el presente mes de Agosto 626 causas.

Procesamientos
Durante dicho mes han sido declarados procesados: 40 en libertad y 12 en prisión. Total, 52 procesados.

Cargo vacante
Está vacante el cargo de juez municipal de Priego.

Puede ser solicitado en la Audiencia territorial de Sevilla.

Nombramientos
Han sido nombrados jueces municipales suplentes de Fuente Obejuna don Joaquín Almellanes y de Villanueva del Rey don Juan Obroso y fiscal municipal de Villanueva de Córdoba don Carlos Martos.

El problema de los transportes

En contestación a los telegramas dirigidos al presidente del Consejo de ministros y los ministros de la Gobernación y de Fomento por la Cámara Agrícola pidiendo la no supresión de las tarifas especiales de transportes de los abonos y carbones minerales, proyectada por la compañía de M. Z. A., el presidente accidental de aquella, señor Ortiz Carmona, ha recibido los despachos siguientes:

Ministro de la Gobernación a Ortiz Carmona, presidente Cámara Agrícola.—Veo su telegrama. Había hablado ya con el ministro de Fomento para continuación tarifas abonos y carbones y aunque las Compañías proceden en esto con independencia y autorización sin que haya medio legal de obligarlas a mantener esas tarifas especiales, espero que la gestión de mi digno compañero obtendrá el resultado apetecido.—Le saludo afectuosamente.—Sánchez Guerra.

Presidente Consejo ministros a presidente Cámara Agrícola.—Traslado un telegrama a ministro de Fomento.

DE LA PROVINCIA

Daños

La Guardia civil de Montoro ha denunciado los vecinos de aquel pueblo Cristóbal Rodríguez Simón y Fulgencio Mesa Romero, que cortaron varias ramas de álamo de la alameda denominada del Barranco, de aquel término.

Detención

Por hallarse complicado en varios robos de caballerías ha sido detenido en Monturque Domingo García Arroyo.

Rapto

Han sido detenidos en el cortijo denominado Tocina, en el término de la Victoria, Francisco Sánchez Costa, autor de un delito de rapto, y su criado José Rabio Cobos, cómplice del hecho.

DE HACIENDA

Pago para hoy
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se hará hoy efectivo un libramiento expedido a favor del señor Depositario pagador, de 2.650'51 pesetas.

NOTICIAS MILITARES

Despedido

Se despide para Fuente del Álamo (Jaén) el primer teniente del regimiento de Sagunto Alejandro Utrilla, que marcha con permiso de baños.

Con permiso

Marcha a Gredera (Ciudad Real) el profesor tercero de Equitación militar del regimiento de Sagunto don Serafín Linares.

De baños

Ayer se despidió del gobernador militar el capitán del regimiento de Sagunto don Carlos Romero, que marcha a Málaga con permiso de baños.

El capitán del regimiento de la Reina don Vicente Villarejo marcha a Madrid y Valencia con permiso de baños.

Pases de situación

Todos los mozos pertenecientes al reemplazo del año actual que hayan sido declarados inútiles para el servicio de las armas, sea cual fuere el número obtenido en el sorteo, así como los exceptuados por excepciones legales, pueden recoger sus respectivos pases en el negociado de Quintas de la Secretaría municipal, a cuyo efecto deben concurrir personalmente desde las nueve de la mañana a la una de la tarde a dicha dependencia oficial.

Prórrogas

En esta provincia se ha concedido seis prórrogas de incorporación a filas a otros tantos mozos, habiéndose asignado a la Caja de recintas de Córdoba dos prórrogas, a la de Lucena una y a la de Montoro tres.

Penión

Por acumulación de tres cruces se ha concedido al brigada del regimiento de la Reina don Francisco García García la penión mensual de siete pesetas cincuenta céntimos.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 3.

Efectos públicos españoles.—A por 100 por petao interior, 73'05.—5 por 100 amortizable, 93'00.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 00'00.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 000'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 275'00.—Banco Hipotecario, 000'00.—Hispano-Americano, 000'00.—Español de Crédito, 00'00.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 76 80. Londres a la vista, 20'95.

Carta abierta

Señor director del DIARIO DE CÓRDOBA.— Muy señor nuestro: La Junta directiva del Sindicato de Obreros Minero-Metalúrgicos de Peñarroya (sección de Espiel), a usted ruega que se digno publicar en las columnas del diario que tan acertadamente dirige la presente carta abierta, favor que no dudamos alcanzar, siéndonos conocidos sus buenos sentimientos y honrada conciencia.

Los obreros que trabajan en estas minas tenemos establecido cambiar los relevos todos los días primeros de cada mes, para evitar trastornos que en nada benefician los intereses de la Compañía y si suelen perjudicar al relevo nocturno al correspondiente cambiar por el diurno. El tomar este acuerdo obedeció a la irregularidad con que estos cambios se venían efectuando.

Llegado que fué el día primero del corriente mes pretendimos poner en vigor este acuerdo y nos vimos sorprendidos por un anuncio colocado en la puerta de la lampistería, por el que se nos hacía saber que el relevo se efectuaría el día 9 caso de haber festividad antes de ese día, pues siendo así se efectuaría en dicha festividad el relevo. Con esto volvíamos a la misma perturbación de meses anteriores, por no señalar día fijo.

El relevo que le correspondía entrar aquella noche, al leer el anuncio, no entré a trabajar, y el que al día siguiente le pertenecía entrar de día fué devuelto por orden superior del ingeniero. A partir de esa fecha, todos los relevos han cumplido con su deber, acudiendo a las horas señaladas al efecto. Y siempre han sido devueltos por orden del ingeniero.

Para evitar interpretaciones erróneas que falseen la verdad, hacemos saber que nosotros no estamos en huelga, que queremos trabajar y no se nos deje.

Gracias le damos anticipadas, señor Director, por la inserción, s. s. q. h. s. m., el Presidente, Pedro Nevado Cano.—El Secretario, José Fernández Cano.

Espiel 3 de Agosto de 1917.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias

El gobernador concedió ayer licencia para cazar a los vecinos de Córdoba don Manuel Caballo Lucena, don Mariano García Montoro y don Antonio Ortiz González y para usar armas al de Villafranca don Antonio Béjar Sánchez.

Por enfermo

Ha solicitado un mes de licencia por enfermo el vigilante del cuerpo de Vigilancia don José Benasch.

Informe

Ha sido favorablemente informado el expediente que para hacer una instalación eléctrica en Dos Torres se ha incoado a instancia de don Juan Molina Fernández.

De Instrucción pública

Creación de escuelas

Con carácter definitivo se han creado escuelas nacionales mixtas en las aldeas de Sillillos, la Herrería y Peñalosa (Fuente Palmera), disponiéndose que por la autoridad correspondiente se nombre los maestros interinos que hayan de servir.

Clasificación

La maestra de Valsequillo doña Carmen Gabelli solicita que se curse su expediente de clasificación.

Antecedentes

La Sección administrativa de Alicante pide los antecedentes profesionales de la maestra doña María Soler Castro.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 2 de Agosto:

Gobierno civil.—Circular fijando el plazo de quince días para admitir reclamaciones contra las expoliciones que en el término de Lucena motiva la construcción de la carretera del kilómetro 52 de la Cuesta del Espino a Málaga a Cuevas Bajas.—Relación de las licencias de uso de armas y de caza expedidas durante el mes de Julio.

Ministerio de Instrucción pública.—Real decreto modificando varios artículos del Reglamento para la ejecución de la Ley de pesas y medidas.—Sección administrativa de Primera enseñanza.—Edicto citando a la maestra doña Amalia Muñoz Pérez.

Ayuntamientos.—Cuenta del de Villanueva de Córdoba correspondiente al segundo trimestre del año actual.

Escuela Normal de Maestros.—Convocatoria de Septiembre.

Subasta pública de mercancías depositadas y no recogidas en las estaciones de ferrocarriles.

Hospital militar de Córdoba.—Anuncio de la licitación que celebrará el 10 de Septiembre para adquirir la carne de vaca necesaria durante el término de un año.

Escuela Normal de Maestros.—Anuncios de la matrícula para la enseñanza oficial y privada.

Juzgados.—Edictos del de Posadas encargando la busca de dos mulos robados el 18 de Julio del término de Guadalcázar; del de Córdoba citando a Antonio Sánchez y Sánchez; del de Aguilar interesando el rescate de dos burros hurtados el 24 del mes último del cortijo de Poca paja, de aquel término; del de Montilla el de un caballo sustraído el 26 de Julio del sitio llamado Posada de Moledano, de aquel término; del de Baena el de una burra que desapareció el 18 del mes último del sitio denominado la Capuchina, de aquel término; del de Caba ordenando la captura de tres desacomodados que en la noche del 12 de Julio intentaron robar unas caballerías en el sitio llamado Casilla de Chaparral, de aquel término, y del de Córdoba llamando a Luis Vidal López.

ANTONIO AREVALO.—PROCURADOR

Munda, sin número.—Córdoba.

GONZALEZ HERMANOS

Sevilla - Córdoba - Huelva - Málaga

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés
Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros -
Bidets, etc., etc. - Pinturas "Matolin"

EN CÓRDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

Las aguas de Baena

Consideraciones generales.—La junta de iniciativas.—La suscripción pública.—El viaje a Barcelona.—La obra.—La inauguración.

Día es hoy de júbilo en Baena, en donde desde que comenzó la obra del ferrocarril (parece que el progreso engendra el progreso) hanse despertado grandes iniciativas para elevar a este pueblo importante a la categoría que le corresponde.

Padecemos aquí (es enfermedad endémica) el mal de la indiferencia; indiferencia religiosa, indiferencia cívica, indiferencia casi de todos los órdenes y, por eso, con ser este pueblo digno por todos conceptos de tener en sí las mayores perfecciones en el orden cultural, en el orden de la higiene y la salubridad y en los demás progresos de los pueblos modernos y civilizados, padecía falta de aquellos beneficios; por lo menos, padecía hasta hace pocos años en que despertó la noble, generosa, patriótica y sana iniciativa de pensar en el bien social y colectivo; que realmente es pensar en egoísta, acertadamente, una vez que formamos parte todos de la colectividad, y en el bien o en el mal llevamos precisa y fatalmente nuestra participación.

Pensóse, pues, en una obra general y vióse que el Ayuntamiento, atado fuertemente a cupos impuestos por la obra decadente y errónea de una centralización asfixiante y sin orientación reflexiva y justa, en donde predominara la equidad no cobraba desde el año 1904, en que se desgrajaron los trigos, ni para pagar sus obligaciones extrínsecas de cupo de consumos, contingente provincial y carcelario, y que, por el contrario, los ediles veíanse constantemente expeditados y declarados responsables «porque no recordaban», enfermedad que engendró «el que le hubieran al Ayuntamiento las personas que podían hacerle tanto bien»; y surgió de aquí el estimar estéril al Ayuntamiento para toda obra trascendental, y nació, por la necesidad de las circunstancias, porque le empujó el patriotismo y hubo la suerte de encontrar un don Ramón Santaella Ariza que probó lo que vale en la compra del casino, por suscripción, surgió, como digo, la junta de iniciativas que preside este señor con tanto acierto y eficacia. ¿Que quiénes forman la junta? En el libro de actas capitulares, sesión del día 23 de Marzo de 1917 consta en la forma que copio, tomada de un escrito de dicha junta:

Presidente, don Ramón Santaella Ariza; tesorero, don José Casado Aranda; secretario, don Manuel Bojalancal Calvente; vocales: don Francisco Ruiz Frías, exsenedor del Reino; don Víctor de Prado y Padilla, exalcalde y diputado provincial; don José Alarcón Trejillo, exalcalde, y don Francisco Alcalde Frías, abogado y exjefe municipal.

La junta de iniciativas, a que es justo agragar al reputado ingeniero don José Galán Benítez, autor gratuitamente de estudios, cálculos, planos, presupuestos, etc., comenzó el trabajo de la suscripción pública en que descollaron todos, cada uno con arreglo a su fuerza económica, y poseídos de entusiasmo ardiente y patriótico, que es entusiasmo esgrado que purifica y eleva, reunieron la suma del presupuesto.

Entonces hicieron el viaje a Barcelona costeado en un bolsillo particular y contrataron la tubería, porque esto, como vulgarmente se dice, ha sido decir y hacer.

Y a la vuelta don Ramón ordenó hacer las zanja, que inspeccionó tres o cuatro veces al día, sin perder detalle ni temerle al sol, ni al agua, ni a la tormenta, que hubo días en Mayo, de tormentas, en que le cogió en la Sierra viado, inspeccionando, ordenando, vigilando, animando, dando cigarrillos y charlando ya con esta, ya con el otro de los trabajadores, sin perder, como digo, el más insignificante detalle. Y vinieron los tubos y comenzaron a tenderlos con el calor tropical que hemos sufrido este verano, y don Ramón Santaella fué a pie y sin sombrilla de zanja en zanja, viendo tender, atormentado, etc., hasta completar la grande y patriótica obra que hoy, con la inauguración, ha tenido hermoso remate. Justo es conseguir aquí también, que el operario venido para tender la tubería, del que yo se sólo que se llama Juan, es un modelo de catalanes ilustrado y laborioso, que merece felicitaciones.

El día de hoy, Júbilo de la Porciúncula, dos de Agosto de 1917, corre por primera vez por las calles de Baena y se manifiesta en veintitrés fuentes, que serán muchas más, el agua pública.

A las nueve ha concurrido la parroquia de Santa María al depósito a bendecir las aguas y enseguida la comitiva, que componían el Ayuntamiento, la junta de iniciativas y representantes oficiales, ha sido obsequiada del peculiar particular del alcalde don José Cruz, con vinos selectos y dulces.

Don Ramón Santaella Ariza ha sido objeto de las mayores felicitaciones, así como todos los que le han apoyado decididamente en su gestión como un hermano político el jefe local de los conservadores don Víctor de Prado y Padilla, don Francisco Ruiz Frías, exsenedor que durante la suscripción trabajó con gran actividad y entusiasmo y los demás que, haciendo justicia y teniendo admiración para el hombre que, posponiendo a sus asuntos particulares los públicos, ha demostrado lo que puede una voluntad de hierro al servicio de la santa causa del patriotismo.

Al ilustrado, simpático, honrado y buen juez de instrucción del partido don Eduardo Saravia, a quien se debe mucha parte del desarrollo de la idea de la subida de aguas, hay también necesidad de felicitarle, por que ha triunfado la idea atrozita que desarrolló en una reunión que se celebró en el Ayuntamiento con motivo de las calamidades sufridas este pasado invierno, puesto que la primer vez que se trató de aguas fué allí, y como insinuamos antes y diremos siempre hay que alabar a todos, porque unos por más y otros por menos, todos tienen parte en el hecho plausible de que se trata.

Baena, pues, está de enhorabuena: Baena progresa; Baena eleva sus pensamientos a los ideales grandes, que salvan, que dignifican, que engrandecen; Baena, pues, llegará a redimirse completamente y a recorrer el camino que le falta pa-

ra ser un pueblo grande; el día en que rija una ley de administración local, de pueblo civilizado, en que los concejales incurran en responsabilidad sólo por defectos o excesos punibles, no porque no se cobra del todo un cupo enorme, impuesto forzosamente, sin estudio de las fuerzas que han de soportarlo y sin hallarse sujeto a la equidad ni a ningún principio racional, ni constitucional siquiera.

Entonces se hará Patria definitivamente. Mil plácemes para todo Baena, pues todos merecen el aplauso público, por lo menos todos los que han contribuido a la suscripción. Y un ruego: el de que se ponga una lápida conmemorativa de la gran obra en sitio adecuado y en él, con letras doradas, el nombre del presidente; que en un cuadro, hecho por persona competente, en caligrafía, se conserven los nombres de todos los suscriptores y se haga constar que don José Galán Benítez hizo el estudio gratuitamente y, en fin, que el ejemplo dado sirva para que las clases directores de Baena se aprietan, en fraternidad patriótica, sin resquemores de ninguna clase, sumando sus energías, actividades y valimientos en bien de Baena, que así la harán grande, y los vendedores baenenses bendecirán sus nombres como de verdaderos padres de la patria chica. Uno para todos y todos para uno. ¡Sursum corda!

El Corresponsal.

Muy en breve la original y sugestiva serie en 16 episodios

Los misterios de Mira

HIPNOTISMO... MISTERIO... SUGESTION... ¿Dónde? EN LA PLAZA DE TOROS.

FESTIVAL

En la Real Colegiata de San Hipólito se celebrarán mañana los actos organizados por los congregantes de la Purísima y San Luis Gonzaga en obsequio de su angélico Patrono y para testimoniar su gratitud a los socios protectores y congregantes honorarios, con arreglo al siguiente programa:

Por la mañana.—Fiesta solemne en honor de San Luis Gonzaga. A las nueve: Misa de Comunión general, que dirá el M. I. señor Dean de la Santa Iglesia Catedral doctor don José Blanco Sancha. Durante la Misa se cantarán escogidos Motetes.

A las diez y media: Misa a toda orquesta que dirá el M. I. señor Chantre de la Santa Iglesia Catedral doctor don Juan B. Cruzado Marmolejo. Panegirico del Santo, a cargo del M. I. señor don Juan Ensebio Seco de Herrera, Canónigo Magistral de la Santa Iglesia Catedral.

Por privilegio especial la Misa será de la fiesta de San Luis Gonzaga.

Por el mismo privilegio todos los fieles que visiten esta iglesia en el día de hoy ganarán indulgencia plenaria en la forma acostumbrada. Por la tarde, a las seis.—Festival en obsequio a los socios protectores y congregantes honorarios y bajo su presidencia: I. Pique Dame (ouverture), Suppé.—II. A las madres cordobesas. El Ideal del Prometido (breve discurso), R. P. Diego Navarro, S. J., Director de la Congregación.—III. La Azucena. Poesía declamada por don Eduardo Vasallo Parodi, congregante.—IV. Gavota, S. de Madrid.—V. Comedia en un acto: Receta contra el orgullo, por varios congregantes.—VI. Pavana, E. Lucena.—VII. A San Luis Gonzaga. Poesía declamada por don Atanasio Sáinz de la Torre, congregante.—VIII. En la Alhambra, T. Bretón.—IX. La pena de ser rico. Pasillo cómico en un acto, por varios congregantes.—X. Proclamación de los señores socios protectores y congregantes de honor, con entrega de hermosos diplomas.—La Dolores. Cantata de jota, T. Bretón.

Personajes.—De la comedia: El Marqués, don José Garrido de Rueda; Andrés, don Rafael Hacer; El Conde, don Juan Villavicencio; Enrique, don Eduardo Vasallo Parodi; Don Doroteo, don Luis Moya y Sánchez; Lucio, don Manuel Lucena A. Tablada; Un señor Viejero, el mismo señor. Del pasillo cómico: Don Sabino, don Atanasio Sáinz de la Torre; Don Doroteo, don José Garrido; Serafín, don Eduardo Vasallo; Panlino y Sergio (iguereños), don Luis Moya y Sánchez y don Juan Villavicencio; Ambrosio (criado), don Rafael Hacer; Un sereno, don M. Lucena.—Apuñtador, don Rafael León Brezosa.—Transporte, don Antonio Merado.

Pedid siempre Moriles finos

EL GRAN CAPITAN

Gacetillas

Teatro Circo

En la próxima semana se presentará en el Teatro Circo la notable compañía de Alcoriza, que se dedica a representar obras norteamericanas de gran interés, las cuales pone en escena con un lujo extraordinario. Sólo celebrará cinco funciones, en todas las cuales estrenará obras de gran aparato y espectáculo.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes: Evaristo Uña Jiménez, de una herida incisa en la espalda. Antonio Romero Ferrer, de una herida por desgarrar en la mano izquierda. Y Florencio Morales López, de erosiones en el cuello.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta capital don Antonio Cobos Blanco, persona que, por sus excelentes dotes, gozaba de generales simpatías.

Havíamos la expresión de nuestro sentimiento a sus desconsolados hijos y demás familia.

Colocación segura tienen todo el año las oficiales de Sastretería que se presentan. Casa Sánchez Hermanos.

Escandalosos

Han sido denunciados Telesforo Grau Prieto y Florencio Morales López, que en unión de otro individuo conocido por Manuel el Savillano promovieron un fuerte escándalo frente a las calles de Carlos Rubio y Mucho Trigo, reñutando el Florencio con un leve arañazo.

Los dos primeros ingresaron en el Arresto municipal y el último se fugó.

El pescado

En la mañana de ayer se vendió el pescado en los mercados de esta capital a los precios siguientes:

Pescada, a 2'00 pesetas el kilogramo; pescadillas y brungos, a 1'50; sardinias y boquerones, a 1'25; morralls, a 1'00; calamares, a 2'50, y almejas, a 0'60.

CINE VICTORIA

Próximamente: LA FUNCIÓN DE GALA DE BÚFALO O BÚFALO, RIVAL DE MACISTE.

Lucha de un gigante con un enano.

Mendigos detenidos

Por implorar la caridad pública, ayer fueron detenidos y conducidos al Arresto municipal Teresa Cárdenas Maestro, José Infante Martínez, Francisco Sánchez Hidalgo, Carmen García Priego, Rafael Pérez Rodríguez, María Lozano Delgado y Pedro Fernández Corras.

Nuevo bar

Don Fernando Vacas Barrionuevo, dueño de la cervicería titulada El Portillo y La Mezquita, inaugurará esta noche un nuevo establecimiento análogo, sucursal de aquel, titulado Gran Bar, en la calle de Claudio Marcelo, número 13.

Coche denunciado

El coche que conduce el vehículo número 48 ha sido denunciado por establecer su parada en la calle del Conde de Gondomar.

Pedid siempre Moriles finos

EL GRAN CAPITAN

Defunción

Ayer dejó de existir, víctima de penosa y larga enfermedad, el probo empleado de la Corporación municipal don Rafael Carrasco y Enriquez que, durante treinta años, desempeñó su cargo con gran celo.

La conducción del cadáver al cementerio se verificó ayer, a las siete de la tarde, y a ella asistió numeroso duelo.

Havíamos el pésame muy sentido a la desconsolada familia del finado.

Sensible suceso

Al pasar ayer por la casa número 1 de la plaza de San Felipe, en la que se efectúa obra, don Baldomero Luque de la Vega, tuvo la desgracia de tropezar con el andamio de la expresada obra, causándose una herida leve en la cabeza.

Ideal Cinema

Anoche, ante numeroso público, se exhibió en la Plaza de toros el último episodio de «La máscara de los dientes blancos», donde se descubrió el misterioso personaje, resultando ser el secretario Davy Manley, y esta noche se celebrará el sorteo para adjudicar las cien pesetas ofrecidas, entre 952 boletines que han resultado con dicho nombre entre todos los depositados con tal objeto.

Se aproxima el fin de la temporada de verano

Por tal motivo se saldan infinidad de artículos para señoras y caballeros en el Establecimiento de tejidos de J. Ruiz Romero.—Trajes drill colores preciosos desde 6 pesetas corte. Idem lana, gran colección, desde 10 pesetas corte. Colchones confeccionados, llenos de lana, desde 7'50 pesetas en adelante. Visite esta casa y se convencerá.—Claudio Marcelo, número 3, Córdoba.

Infractores

Han sido denunciados los cocheros de punto Manuel Jiménez Rojas, Antonio Cruz Ramirez y Antonio Ballesteros Pérez, por no llevar su sitio visible, como está ordenado, la tarifa de servicios de carruajes.

Aviso al público

La Sociedad de partícipes de las aguas que fueron del Cabildo Eclesiástico, pone en conocimiento del público que con motivo de la limpieza de la cañería general hoy, sábado, se cortará el agua desde las doce a las seis de la tarde.

Bisfemo

Por bisfemear en la vía pública ha ingresado en la Cárcel Manuel Espejo Castán, quien sufrirá quince días de arresto gubernativo.

¿Quiere usted JABON blanco, puro de aceite? Comprelo en el despacho de aceites finos de La Olivarrera, Cister, 4.

Telegramas detenidos

En el Centro telegráfico de Córdoba están detenidos, por ignorarse el paradero de sus destinatarios, los telegramas siguientes:

Uno a nombre de Antonio Mateo, Cardenal González 13, procedente de La Carolina, y otro con la dirección Sánchez Serrano, procedente de Antequera.

Denuncia

La vecina de la casa número 3 de la plaza de San Rafael, María García Sánchez, ha denunciado ante la Guardia municipal al maestro albañil Antonio Santiso que, sin previo aviso, se presentó en dicha casa y empezó la demolición de las habitaciones altas, que ocupa la denunciante, empolvando las ropas y enseres. Santiso manifestó que la demolición la efectuaba por orden del dueño de la finca.

Pedid siempre Moriles finos

EL GRAN CAPITAN

Nuevo establecimiento

Esta noche se verificará la apertura del nuevo establecimiento de bebidas titulado La Única, situado en la calle de la Concepción, número 41 de don José Gómez Morales, quien invita a sus amigos a dicho acto.

Antihigiénico

El puesto de carnes instalado en la casa número 22 de la plaza de la Judería está en malas condiciones de higiene, según el parte formulado por la Guardia municipal.

Imprudencia

En la Casa de socorro ha sido asistido el niño Manuel Hidalgo García, que se subió en la travesera del coche que guiaba Antonio León Hernández, siendo cogido por una de las ruedas del vehículo.

Este pudo ser parado por el cochero al oír los lamentos del pequeño.

Los médicos de guardia en la Casa de socorro apreciaron al lesionado una herida y contusión

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

JABON ZOTAL

ANTI-SÉPTICO Y DE TOCADOR

Aguas sucias
De la casa número 3 de la calle de Pedro López salen aguas sucias a la vía pública.

Beodo
Por hallarse embriagado, ha sido detenido Manuel Saiz, sin domicilio en esta capital.

A la Cárcel
El gobernador civil ha dispuesto que los mendigos José Pérez Manchado, Francisco Márquez Navarro, Antonio Rodríguez Ramos y Francisco Millán Centellas ingresen en la Cárcel, por haber implorado la caridad pública.

PLAZA DE TOROS-IDEAL CINEMA

Hoy, con asistencia de la banda de música del regimiento de la Reina, estreno de la sensacional obra de arte en 5 actos titulada La última representación de gala del Circo Wolfson.

Esta sin rival obra brinda al público las escenas de más interés e intensa emoción que haya presenciado jamás. Su estreno ha sido en todas partes un justo y clamoroso éxito.

Última exhibición del 16 y último episodio de la estupefanda serie LA MÁSCARA DE LOS DIENTES BLANCOS.

Esta noche, durante el descanso, se procederá al sorteo del regalo de las 100 PESETAS ofrecido, entrando en el 952 boletines que se han recibido con el nombre del Secretario Davy, que es La máscara de los dientes blancos.

Traslado

El oficial quinto del cuerpo de Correos don Juan R. Pérez Luque ha sido destinado a Priego.

Ocasión

Se vende magnífico automóvil de 24 HP., marca Inglesa, seminuevo, 7 asientos amplios y cómodos, perfectamente equipados y con 2 ruedas auxiliares completas de repuesto. Para verlo y tratar con don José Pérez Cantoso, Garage San Rafael.

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 40'00.—Idem idem a la sombra, 35'00.—Idem mínima, 21'40.—Idem media, 28'20.—Oscilación, 12'60.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 9'80.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 752'20. Temperatura a la sombra, 35'00.—Idem del termómetro húmedo, 18'20.—Tensión del vapor, 11'40.—Humedad relativa, 48'00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, S. O.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 106'00.

Fábrica de Veso de Pedro Carretero (Córdoba)

EN MONTEPRIO ALTO (ASPEJO).

Esta acreditada fábrica queda abierta a todas horas, con una gran existencia de la mejor calidad y sin mezcla de ninguna clase.

Concurso entre músicos españoles

En el último número de la revista Música, que se publica en la Corte, se anuncia un concurso entre músicos españoles, que reviste excepcional interés, tanto por la importancia e índole de los premios como por los fines esencialmente patrióticos que persigue.

Al certamen podrían asistir todos los compositores españoles con obras cuya duración no exceda de quince minutos y se inspiren, preferentemente, en creaciones literarias, costumbres, etcétera, de nuestro país. Ofrece este concurso la particularidad de que el Jurado elegirá previamente de entre las presentadas seis obras, que ejecutará la orquesta benedicta durante su próxima temporada de Otoño en el Gran Teatro, seleccionando, luego de oídas aquellas, las tres que a su juicio merezcan los tres premios que se instituyen; y que el Jurado lo compondrán, con los eminentes maestros Bretón, Fernández Arbó, Ricardo Villa y Pérez Casas, otros dos compositores españoles y un crítico musical elegido por los concurrentes.

Se instituyen varios premios: uno de mil pesetas del ilustre presidente de la sociedad Prensa Gráfica, señor Urgoiti; y otros, por valor de tres mil, que los señores Mateu, editores de Música, otorgan para alentar y favorecer la producción lírica contemporánea, y otros ofrecidos por diversas entidades, cuya cuantía está a falta de determinar, y que oportunamente daremos a conocer.

La falta de espacio nos impide dar más pormenores de este importante concurso, que esperamos ha de tener la debida resonancia.

PLAZA DE TOROS

Mañana domingo se celebrará en la plaza de toros una gran corrida de cuatro hermosos novillos, dos de la ganadería de don Francisco Herrera Manjón y dos de los señores González y Trepero, vecinos de Santibáñez y de Siles (Jaén), respectivamente.

Actuarán de espadas los aplaudidos diestros Alfonso Muñoz (Corchallo II) y Angel Navas (Galito de Zafra), el primero de Córdoba y el segundo de Zafra.

Como sobresaliente de espada figura Rafael Obispo (Maera).

Las puertas de la plaza se abrirán a las cuatro y la corrida empezará a las seis menos cuarto.

La banda del regimiento de la Reina amenizará el espectáculo, comenzando media hora antes de la corrida.

El ganado estará de manifiesto de ocho a nueve de la mañana del día de la corrida en el redondeo de la plaza, pudiendo verse previa la presentación de la entrada.

Precios.—Sombra: Entrada general, 1 peseta.—Media entrada, 0'60.—Sol: Entrada general, 0'60.—Media entrada, 0'30.—Las medias entradas solo se expendrán para militares sin graduación y niños menores de diez años.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

Calle Marqués de Hoz (antes Morillos) 4.
Teléfono número 150.
Plato del día: Bistec montado a la gallega.

Restaurant de Miguel Ramos Serrano

Antes Cerrillo.—(Plaza de Cánovas (Tendillas)
Teléfono núm. 163
Plato del día: Menudo a la sevillana.
Se sirven sueltos desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).—Teléfono 260
Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Eraso Fuentes
Servicio amable y económico.—Encargos a domicilio con puntualidad.
Plato del día: Bistec a la bordalesa.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 15
Plato del día: Filete de solomillo a lo Muley-Hazan

—Urberunga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azodadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Fídanse memorias y guiso. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

Aguas de Vacar.—Véase 4.ª plana.

Pedid siempre Moriles finos

EL GRAN CAPITAN

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santo Domingo de Guzmán, confesor y fundador.—Mañana.—Nuestra Señora de las Nieves.

Jubileo circular.—Hoy en la parroquia de San Andrés, costeado por don Rafael Torres de la Barrera y señora, por sus padres.—Mañana en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Siles, costeado por doña Ana María Arbués, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de los Dolores, en su iglesia.—Mañana a nuestra Señora del Patrocinio, en el Salvador.

San Agustín.—Hoy segundo día de solemne triduo al glorioso Patriarca Santo Domingo de Guzmán, dando principio después de oraciones, con manifiesto, sermón por un Padre Dominicano, y bendición con S. D. M.

Hoy, fiesta de Santo, a las ocho, habrá Comunión general para los hermanos terciarios y demás fieles devotos. A las diez, Misa solemne con panegirico que predicará el M. R. P. Ramón de Gineés, Capuchino.

La música del triduo y de la fiesta está a cargo de los Padres Trinitarios.

Mañana, como primer domingo de mes, a las ocho, Comunión general para los asociados del Rosario.

Iglesia del Corpus Christi.—Hoy, a las nueve de la mañana, celebrarán las religiosas de este convento solemne fiesta en honor de Santo Domingo de Guzmán. El sermón estará a cargo de un K. P. Dominicano.

En San Hipólito.—Mañana último domingo de la solemne sesión que al angélico patrono de la juventud consagra la Congregación de las Purísimas y San Luis Gonzaga. Fiesta solemne que la Congregación dedica a su angélico protector. A las nueve, Misa de Comunión general; a las diez y media, Misa solemne a toda orquesta, y panegirico del Santo a cargo del M. I. Sr. Dr. D. Juan E. Seco de Herrera, Canónigo Magistral de la S. I. Catedral.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la capilla parroquial del Sagrado de esta S. I. C., desde las siete en adelante, se aplicarán por el alma del Presbítero señor don Antonio García Rivero, Beneficente que fué de esta S. I. C., que falleció el 4 de Febrero de 1916.

Su desconsolada hermana política doña María Araceli Molina Villalba, sus sobrinos don José y don Eduardo García Molina y sobrina política suplican a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

Espectáculos

Funciones para hoy

CINE VICTORIA.

Programa para hoy.—Estreno de la obra dramática en tres partes, tituladas El puente de los infiernos.—Completará el programa escogidas películas.—A las 9 y media. Precios: Sillas 0'25 céntos.—Grada 0'10.

PLAZA DE TOROS.

Ideal Cinema.—Hoy, con asistencia de la banda del regimiento de la Reina, estreno de la sensacional obra en cinco actos, titulada La última representación de gala del Circo Wolfson.—Última exhibición del 16 episodio de la estupefanda serie La Máscara de los dientes blancos.—Completará el programa escogidas películas cómicas.—A las 9 en punto.—Precios: Sillas, 0'40.—General, 0'10.

PLAZA DE TOROS

Mañana domingo se celebrará en la plaza de toros una gran corrida de cuatro hermosos novillos, dos de la ganadería de don Francisco Herrera Manjón y dos de los señores González y Trepero, vecinos de Santibáñez y de Siles (Jaén), respectivamente.

Actuarán de espadas los aplaudidos diestros Alfonso Muñoz (Corchallo II) y Angel Navas (Galito de Zafra), el primero de Córdoba y el segundo de Zafra.

Como sobresaliente de espada figura Rafael Obispo (Maera).

Las puertas de la plaza se abrirán a las cuatro y la corrida empezará a las seis menos cuarto.

La banda del regimiento de la Reina amenizará el espectáculo, comenzando media hora antes de la corrida.

El ganado estará de manifiesto de ocho a nueve de la mañana del día de la corrida en el redondeo de la plaza, pudiendo verse previa la presentación de la entrada.

Precios.—Sombra: Entrada general, 1 peseta.—Media entrada, 0'60.—Sol: Entrada general, 0'60.—Media entrada, 0'30.—Las medias entradas solo se expendrán para militares sin graduación y niños menores de diez años.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

Calle Marqués de Hoz (antes Morillos) 4.
Teléfono número 150.
Plato del día: Bistec montado a la gallega.

Restaurant de Miguel Ramos Serrano

Antes Cerrillo.—(Plaza de Cánovas (Tendillas)
Teléfono núm. 163
Plato del día: Menudo a la sevillana.
Se sirven sueltos desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).—Teléfono 260
Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Eraso Fuentes
Servicio amable y económico.—Encargos a domicilio con puntualidad.
Plato del día: Bistec a la bordalesa.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 15
Plato del día: Filete de solomillo a lo Muley-Hazan

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 15
Plato del día: Filete de solomillo a lo Muley-Hazan

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada

A las 11 de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar consejo.

Sánchez Guerra dijo, al entrar, que los gobernadores civiles le habían dado cuenta de haberse notificado el anuncio de la huelga de los ferroviarios de casi todas las secciones de la Compañía del Norte.

Dato confirmó las anteriores noticias y manifestó que a este asunto se concedería preferencia en el consejo.

Burgos participó que había dispuesto que se instruyera expediente para depurar las causas del motín que surgió ayer en la Cárcel Modelo y que se consignaran en dicho expediente las quejas y reclamaciones de los reclusos, a fin de atenderlas en el caso de que estuvieran justificadas.

Andrade anunció que presentaría varios expedientes para la construcción de edificios escolares y la solicitud de créditos destinados a tales construcciones.

Bugallá participó que también llevaba expedientes relativos a la concesión de créditos y otros de trámite.

El Vizconde de Eza comunicó detalles de la huelga proyectada por los ferroviarios de la Compañía del Norte.

Dijo que sus impresiones respecto al conflicto eran optimistas y esperaba que no se planteara.

Se lamentó de que los ferroviarios se hubieran colocado en esa actitud sabiendo que el Gobierno está siempre dispuesto a favorecer a la clase obrera y a atender todas sus peticiones que sean justas.

Hizo constar que el Reglamento de la Compañía ferroviaria, aprobado recientemente, autoriza a aquella para no reconocer los derechos adquiridos a los obreros que sean admitidos nuevamente después de despedidos o de haberse declarado en huelga, y, no obstante, ahora sólo ejercerá ese derecho contra cinco o seis obreros despedidos por abandono de servicio durante la huelga de Valencia, por lo cual no procedía la resolución que trataban de adoptar referidos obreros, aunque fuese natural que abogaran en pró de sus colegas, por compasión.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A la terminación

El consejo terminó a las 1.45 de la tarde.

Dato informó a los periodistas de los asuntos tratados.

Dijo que Burgos dió cuenta detallada a sus compañeros del motín ocurrido ayer en la Cárcel Modelo.

Sánchez Guerra leyó los telegramas de los gobernadores de provincias comunicando el anuncio de la huelga de los ferroviarios de la Compañía del Norte, huelga que fundan en el hecho de haber sido despedidos cuarenta y seis obreros, con motivo de los sucesos ocurridos recientemente en Valencia.

El Vizconde de Eza habló extensamente del asunto a cuyo estudio se dedicó la mayor parte del consejo.

Y se aprobaron varios expedientes.

Dato, después, volvió a lamentarse de que parte de la prensa siga haciendo comentarios sobre política exterior, que podrían originarnos un conflicto e insistió en que, si persistían en tal actitud, habría necesidad de restablecer la previa censura.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Se aprobó el expediente de la Compañía del Norte.

Respecto a la censura afirmó que las únicas noticias que tenía eran las publicadas por la prensa, pues él no había recibido orden alguna acerca del restablecimiento de aquella.

Por último dió cuenta de que el cadáver de Prat de la Riva había sido trasladado a Barcelona y expuesto en la capilla de la Diputación.

General indispuerto

El general Echagüa se halla indispuerto. Ha tenido que guardar cama.

Esta tarde le visitó Dato.

Acercas de un discurso

Un personaje de la situación, hablando de los comentarios que se hacen referentes a las palabras pronunciadas por Ribot en la Cámara de los Diputados de Francia, decía esta tarde que el Gobierno no era partidario de precipitaciones.

Cuando se conozca la versión exacta de las frases aludidas, se procederá en consonancia con aquellas.

La censura

Parece confirmarse el rumor de que en breve se restablecerá la censura previa de la prensa, aunque con ciertas limitaciones.

Se aplicará, principalmente, a todo lo relativo al Trono, la disciplina militar y las cuestiones internacionales.

El periódico que trate de tales puntos, para censurarlo, será suprimido.

Provincias

La Corte en Santander

La Familia Real

Toda la Familia Real estuvo esta mañana en la playa.

Doña Victoria paseó, después, en automóvil, y don Alfonso, a pie, por la población.

Esta tarde Sus Majestades también pasaron en el Sardinero y en la carretera de Santoña.

Despachando con el Rey

El Ministro de Estado fué esta mañana al palacio de la Magdalena para despachar con el Rey.

Le puso a la firma los siguientes decretos: Disponiendo que cese en el cargo que desempeñaba el general de la Armada don Miguel Fontserola.

Nombrando para sustituirle a don Ricardo Iglesias.

Diplomático

Ha llegado el Embajador de Alemania, acompañado de sus hijas.

También ha llegado el Director general de Primera enseñanza.

El general Aizpuru

Ha regresado de Sevilla el general Aizpuru.

Corrida de toros

En la corrida verificada esta tarde hubo un lleno completo.

Asistieron los Infantes don Carlos y doña María Luisa.

Se lidiaron toros de la ganadería de Guadalest, los cuales cumplieron.

Vicente Pastor pasó de mula y con valentía a los dos que le correspondieron, pero pinchando estuvo mediano en el primero y mal en el cuarto.

Gallo no pasó de regular con la mula y quedó pesadamente con el estoque.

El público promovió grandes escándalos, gritándole que se vaya.

Gallito estuvo mediano en banderillas y con la mula y superior hiriendo.

Lo que dice el Marqués de Lema

El Ministro de Estado, hablando con los periodistas de los rumores de crisis, los calificó de sueño de verano.

Para mí—añadió—es una pura patraña cuanto se dice en estos momentos relativo a la formación de un ministerio de concentración.

El Nuncio

Ha marchado a Comillas el Nuncio de Su Santidad.

Quiñones de León

Mañana regresará a París el diplomático Quiñones de León.

NOTICIAS DE BARCELONA

La muerte de Prat de la Riva

Telegrafían de Barcelona que marcharon a Castell Teraol Cambó, Ventosa, Abadal y otras personalidades para acompañar hasta la capital el cadáver de Prat de la Riva.

Este ha sido envuelto en la bandera catalana. El Capitán general de la región ha autorizado a los mozos de la escuadra para que custodien el cadáver.

Se ha publicado una alocución invitando al comercio para que cierre sus establecimientos mañana a la hora del entierro.

Velan el cadáver varios diputados provinciales.

En cada uno de los estores pueblos comprendidos desde Castell Teraol hasta Barcelona, al paso del cadáver saldrá el clero y entonará un responso.

Un gentío inmenso presenció en las calles de la carrera el paso de la comitiva.

El féretro fué depositado en el salón de San Jorge, de la Diputación.

Reunión de obreros

Se ha verificado una reunión de delegados de obreros de distintos ramos, con el objeto de tratar de reanudar las huelgas.

Otras noticias

El precio del pan

Comunican de Zaragoza que una comisión de patronos panaderos visitó al Gobernador civil para manifestarle que, a causa del elevado precio a que se vende el trigo, escasean las harinas y, en su virtud, también tendrán que elevar el precio del pan.

La citada autoridad les contestó que el Gobierno preparaba medidas de carácter general respecto a los precios de los trigos y las harinas y les advirtió que era imposible elevar el precio del pan.

La huelga de ferroviarios

En Burgos y Castellón los ferroviarios han presentado escritos a los gobernadores anunciándoles la huelga.

Extranjero

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En Cerny rechazamos los ataques del enemigo en un frente de mil quinientos metros, cansándole grandes bajas.

En las orillas del Mos, Avocourt y la cota 304 la lucha es muy violenta.

En varios puntos del frente sigue el cañoneo con mucha intensidad.

Comunicado alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro occidental de la guerra el bombardeo es muy violento en Iprés.

En Nienport y Westende rechazamos varios ataques de los ingleses.

En Vischaete también obligamos a retroceder al enemigo.

En la Basse progresamos.

En la carretera de Lens a Soisson los franceses penetraron en una de nuestras trincheras, pero los obligamos a evacuarla por medio de un energético contraataque.

En las orillas del Mos fracasaron los ataques del adversario.

En el teatro oriental continuamos el avance, apoderándonos de numerosas aldeas, y la persecución de los rusos, que huyen a la desbandada.

En el valle de South cortamos por varios partes la línea enemiga.

Occupamos la plaza fuerte de Cernovicht y Kimpolung.

Es incalculable el número de bajas causadas al adversario.

Parte inglés

En Londres ha sido facilitada la siguiente comunicación oficial:

Recuperamos el pueblo de San Julián.

Las fuerzas de infantería enemigas concentradas al Norte de la línea férrea de Rovillers emprendieron un nuevo contraataque, pero fueron dispersadas por nuestra artillería, sin poder desarrollar el ataque.

Anoche avanzamos al Sur de Olleberke.

También atacamos, avanzando, en otros puntos.

Los prisioneros hechos al enemigo el 31 de Julio se elevan a 6.122, de los cuales 132 son oficiales.

Interinidad

Se ha encargado interinamente de la cartera de Marina de Francia el Ministro de la Guerra Paillevet.

Cambio de mando

Comunican de San Petersburgo que ha cesado en el mando del décimo segundo cuerpo de ejército ruso el general Dimitrief, siendo nombrado para sustituirle el general Beerky.

Ciudad multada

Comunican de Amsterdam que la ciudad de Lieja ha sido multada con quinientos mil francos por haberse negado sus habitantes a destruir los restos de las iglesias bombardeadas por los alemanes.

Dimisión aceptada

Los ministros franceses han celebrado consejo, bajo la presidencia de Poincaré, acordando admitir la dimisión al Ministro de Marina.

Lloyd George

Ha regresado a Londres Lloyd George, que fué a conferenciar con Sonnino.

Inmediatamente que llegó tuvo una larga entrevista con el Rey.

Triunfo de los austriacos

Participan de Berna que, según noticias oficiales de Viena, las tropas austro-húngaras entraron esta mañana en Czeronowicht.

Los aviadores ingleses

La prensa de Londres cuenta los brillantes hechos realizados por los aviadores ingleses en la batalla de Flandes.

Combatieron a una altura de sesenta metros, recibiendo el fuego de las ametralladoras enemigas.

ACADEMIA PREPARATORIA MILITAR

DIRIGIDA POR EL CAPITAN DE CABALLERIA DON ROSENDO ALVAREZ BREGEL
Santa María de Gracia, 102.—CORDOBA

En la última convocatoria esta Academia presentó SIETE Alumnos en todos los ejercicios y UNO hasta el cuarto, obteniendo los resultados siguientes:

Academia de Infantería.—Aprobados con Plaza: D. José Gallo Martínez, D. Federico Fernández Giménez y D. Rafael Carbonell Muñoz. (Este Alumno recibió clase particular hasta Abril que se ausentó de Córdoba.)

Aprobado en los tres primeros ejercicios: Don Pedro Bruzo Valdés.

Academia de Caballería.—Aprobado sin Plaza: D. Rafael Urbano Domínguez.

El nuevo curso empezará el 15 de Agosto por haberse adelantado la fecha de la próxima convocatoria, siendo de gran interés para los aspirantes que han de presentarse a examen, reanuden sus estudios con urgencia, para lo que las clases están abiertas desde el 1.º del actual.—Clases limitadas de 12 Alumnos, para que sean preguntados diariamente en todas ellas.—En el curso actual la Academia cuenta con la valiosa cooperación del Capitán de Caballería don Ricardo Rivas Vilatoré.

Internado en la misma Academia, domicilio del Director. Estudio convenientemente vigilado, incluso los externos. Para más detalles pídase Reglamento.

La jornada de hoy ha sido relativamente tranquila. Al Norte del Aisne y al Este de Cerny los alemanes intentaron abordar nuestras líneas, pero los detuvo nuestro fuego.

En el Mos continúan los duetos entre la artillería, con intermitencias.

La Argentina y Alemania

Participan de Buenos Aires que la tardanza en contestar el Gobierno alemán a la nota que le envió el argentino empieza a causar descontento, pues se considera desairada la situación de aquella república.

Alemania se aprovecha de estos momentos para crear dificultades entre la Argentina y el Brasil.

Ultima hora

La China contra Alemania

Madrid 4, 6 m.

Según despachos recibidos de Pekín, el Gobierno de la China ha acordado, por unanimidad, en consejo de ministros celebrado ayer, que dicha nación declare la guerra a Alemania.

Vinda de José Barea y Compañía (S. en C.)
Labradores, ganaderos, abastecedores de carnes y fabricantes de pan

Precios de la carne.—Vaca con hueso, a 2 36 pesetas.—Idem sin hueso, a 3 36.—Ternera con hueso, a 2 40.—Idem sin hueso, a 3 40.—Machos, a 2 04.—Borrego, a 2 19.

Precio del tocino.—Tocino del país, sin hueso, para fuera de la capital, a 11 reales kilo.

Tocino del país, sin hueso, para dentro, a 12 reales kilo.

Clinica de las enfermedades de los ojos

FOR EL LICENCIADO

Gutiérrez Sisternes

Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL

ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)

Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

Tocino añejo superior de los Estados Unidos

Carbonell y Compañía

Tocino a 115 reales arroba por pedidos sueltos y a 112 reales arroba por cajas completas sobre vagón Aguilar de la Frontera y a 120 reales arroba en nuestros almacenes de San Antonio (Torre de la Malmuerta).

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.

José de Rioja.—Córdoba.

Francisco Bonilla

Fábrica de Mosaicos

Material de Construcción.—Tuberías de Gres.—Cementos.—Azulejos.

Cabrera, número 3.—CORDOBA

EL SEÑOR

Don Rafael Carrasco y Enríquez

Ha fallecido el día 3 de Agosto de 1917

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Su Director espiritual; el Alcalde-Presidente del Excmo. Ayuntamiento, el Secretario, el Depositario y la Corporación municipal; el Presidente de la Sociedad de Oficios y Plateros; su desconsolada esposa doña Dolores Barea y Galeote; sus hijos don Francisco, doña Dolores y doña Josefita; hija política doña Ramona Moys; hermanas, hermana política, primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos se sirvan encaminarlo a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las seis de la tarde, en el convento de Santa Marta, por cuyo favor les quedarán reconocidos. El duelo se recibe y despide en la iglesia.

No se reparten esquelas.

EL SEÑOR

Don Antonio Cobos Blanco

Ha fallecido a las ocho de la noche del día 3 de Agosto de 1917

R. I. P. A.

Sus hijos don Rafael, doña Dolores, don Antonio, doña Amalia, don José y don Francisco Cobos Rodríguez; hijos políticos, nietos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlo a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las seis de la tarde, en la parroquia de San Lorenzo, por cuyo favor les quedarán reconocidos. El duelo se recibe y despide en la iglesia.

No se reparten esquelas.

